

杭州,感谢亚运!

□新华社记者 俞苑 张璇 朱涵 段菁菁 马剑

绿意盎然、金桂飘香,转角便有惊喜、邂逅便传佳话……“办好一个会,提升一座城”,因为举办亚运会,杭州实现了城市能级跃升、国际影响力飙升、群众获得感提升。杭州,感谢亚运,是你赋予这座“美丽华贵之天城”以新的时代意义,让亚运精神赋能浙江精神,让体育激情澎湃城市热情。

城市能级跃升

这届历史上规模最大、项目最多、覆盖面最广的亚运会,注定会成为人们新的美好回忆。而每一位杭州人也都心怀感恩,自己的家乡因为亚运会而被塑造和改变。“举办这么一场盛会,杭州受益匪浅,且红利将是长期的。”杭州亚组委执行秘书长、杭州市副市长陈卫强说。

通过筹办亚运会,杭州基础设施建设不断推进——地铁里程已达516公里,萧山机场新航站楼拔地而起,杭州西站建成投运,不同类型的道路相互交织,内外路网环环相扣。钱江世纪城、杭州之门、望湖中心、亚运“三馆三村”等描绘城市天际线,突破城市新高度。

亚运会对地方经济的拉动作用有目共睹——浙江省统计局初步测算,因举办亚运会所增加的投资,对杭州市GDP(国内生产总值)的拉动量约为4141亿元,占同期GDP的7.6%;对财政收入的拉动量约为1033亿元,占同期财政收入的8.2%;对就业人数的拉动量约为67万人,占同期就业人数的2.4%。中秋国庆长假期间,杭州全市各景区景点(含乡村旅游)共接待游客1300.87万人次,同比

2022年国庆假期增长34.37%。

通过举办亚运会,杭州对创新城市治理有了更多实践和思考——在竞赛场馆、城市道路、公共服务空间布局近8万个无障碍设施点位;通过数字智慧动态管理,在保障赛事车辆优先通行、安全准点的同时,最大限度利用道路资源;在你看得见和看不见的地方,有空气质量监测、风速水文测算、安保巡防预警,甚至还有默默帮你灭蚊的智能机器人……

国际影响力飙升

“外国博主杭州特色city walk! 感叹最有魅力的城市”“公交还能自动驾驶? 马克兰丈母娘感叹中国科技太发达”“澳洲女孩在杭州生活的一天:Cosplay、龙井茶、美食”……

据知名视频弹幕网站哔哩哔哩(B站)后台数据统计,杭州亚运会期间,有约20个国家和地区的上万名外国博主在B站上发布了亚运会及杭州城市的相关视频,也有不少外国博主将亚运会相关视频发布到国外社交和视频平台,引发海外网友关注。

“亚运会打开了一扇窗,亚运遗产将通过这扇窗,走向亚洲和世界,并将对杭州这座城市产生持续和深远的影响。”陈卫强说,感谢每一位记录并输出杭州印象的外国朋友,是他们,让马可波罗笔下“世界上最美丽华贵之天城”,有了“亚运版”。

杭州的文化标识享誉世界——良渚、西湖、大运河等三大世界文化遗产“出圈”,非遗元素频频亮相,彰显“历史文化名城、创新活力之城、生态文明之

都”的城市魅力。“太神奇了,让人对自然之力肃然起敬。我会写一篇专栏,记录下今天的独特体验。”来自日本共同社的记者小林伸辅在观赏了钱塘江大潮之后激动地说。

杭州的智能科技惊艳世界——“与历届亚运会相比,杭州亚运会很可能是最智能的一届。”亚奥理事会代理总干事维诺德说。场上有帮助传递标枪、铁饼的“显眼包”机器人;走进地铁“亚运专线”,OLED智慧车窗系统里闪烁着赛博朋克风的画面;徜徉历史街区,裸眼3D和“元宇宙”体验让你瞬间“穿越”回古代中国……

更多中国运动员被世界熟悉——杭州亚运会最具价值运动员张雨霏、覃海洋,创造了新的赛会纪录和亚洲纪录;“水花消失术”缔造者全红婵,在女子10米跳台决赛第二跳,令裁判给出7个10分;在开幕式上与“数字人火炬手”共同点燃杭州亚运会主火炬的游泳运动员汪顺,以及他所在的中国游泳队,以独特的魅力征服了年轻观众……

群众获得感提升

一切“丝滑顺畅”的操作背后,都有科技“硬实力”的默默支撑。任何一场成功赛事的举办,都是对文明“软实力”的考验。

作为东道主,杭州以实际行动懂礼、守礼、以“礼”迎客——整个城市种满了迎宾的绿植和鲜花,地面上的路缝都画成了藤萝花绽放的模样;杭州,5000

余名党政干部和市民志愿者化身“河长”,守护一方碧水蓝天;“你好”“欢迎”“再见”,无论是亚运志愿者还是普通群众,都努力学习着亚洲各国的礼仪和语言,以待邂逅外宾时能提供有效帮助。

杭州市民的健身热情和健康素养不断提升——体育人口不断攀升,已达到总人口的46%左右;城市空间的“边角余料”正成为全民健身的“金角银边”,“15分钟健身圈”带火“全民亚运”。陈卫强说,说办亚运会之前,不少体育项目杭州人是不太了解的。比如棒球、藤球项目,知道的人不多,现在则已走进学校,并培育出了一批运动员和观众。

亚运进一步催生了城市自信——杭州亚运会淳安赛区公路自行车的“最美赛道”上,不仅能看到热火朝天的激烈角逐与静谧和谐的自然风光,还有“千万工程”下的乡村蝶变、“共同富裕”示范区的生活场景、中国式现代化的美好未来。拥钱湖之澎湃、揽山水之灵秀,聚活力之奔涌……杭州将在“人间天堂”、互联网之城等标签之后,又多一个响亮的符号——“亚运之城”,而这也将成为杭州新的发展起点。

“在当今的国际局势下,再来看这次的亚运会,会发现一种更深的、内涵性的渴望。”杭州师范大学文化创意与传媒学院教授、一级作家夏烈说,“通过体育赛事,消弭壁垒和界限,传导时代感受。在未来世界里,人类能存储和传递的最大精神价值,就是爱。”

感谢亚运会,感谢共赴亚运的每一个你,让杭州得以把这份爱,传递给世界。

「体育力量 中国精神」中国体育文化展

新华社杭州10月8日电 8日,杭州亚运会中国体育代表团组织部分运动员参观了在浙江大学紫金港校区举办的“体育力量 中国精神”中国体育文化展。展览以图片、海报等形式回顾了中国体育事业的发展历程和辉煌成就。

当日,李发彬、王昶、侯志慧、刘雨辰等运动员现场参观了“体育文化 互鉴互融”“交流交融 美美与共”“亚运荣光 薪火相传”等展览主题板块内容,并在现场与浙江大学的学生进行了交流互动。

在展览现场,运动员代表们畅谈亚运赛场上的难忘经历,用切身感受诠释对中华体育精神的理解。在与浙江大学的学生交流时,中国举重队选手李发彬直言,自己在巴黎奥运会上的目标很简单,“拿金牌、看国旗升起、唱国歌。”

国羽队员王昶则向浙江大学羽毛球社团的同学们分享了自己的制胜秘诀:“在赛场上最重要的就是稳住心态,不要让暂时的落后影响自己的发挥,一定要有坚定不放弃的劲头。”

运动员们集体表示,通过参观展览重温了那些刻在民族记忆中的体育动人时刻,进一步认识理解了中华体育精神的传承脉络,激发了澎湃昂扬的奋斗激情,将继续为中国体育事业的高质量发展贡献自己的力量。

“体育力量 中国精神”中国体育文化展由国家体育总局主办,国家体育总局宣传司、新闻战线杂志社、中国体育新闻工作者协会承办,是“中华体育精神颂”杭州亚运站系列活动内容之一。



杭州亚运会闭幕式举行

10月8日,演员在闭幕式现场表演。当日,杭州第19届亚洲运动会闭幕式在杭州奥体中心体育场举行。

□据新华社

亚洲体育格局的变与不变——杭州亚运会赛事回眸

□新华社记者 王恒志 夏亮 岳冉冉

跳水馆再现“十全十美”,延续包揽亚运金牌的传统;射击场上席卷16金,刷新3项世界纪录;游泳馆内“集团冲锋”,尽显竞技水平高和人才储备厚度……

杭州亚运会上,尽锐出征的中国体育代表团获得201金111银71铜共383枚奖牌,取得亚运会参赛历史最好成绩。连续第11次蝉联亚运会金牌榜榜首的同时,中国队还3次打破世界纪录、18次打破亚洲纪录、74次打破亚运会纪录。

回眸从秋分到寒露这短短16天赛事,在亚洲一家独大的中国队,取得“结构性”进步的同时,也有部分金牌成色不足、三大球整体低迷的隐忧。亚洲体育格局同样在发生变化,中日韩三强之外,印度正在崛起。

游泳、射击变身“稳定盘”

如果要选出中国代表团在杭州亚运会上最抢眼的项目,游泳与射击可能难分伯仲。

金牌榜上,夺得至少3金的中国游泳队员多达8人,而中国游泳队也斩获28金21银9铜的亚运最佳战绩,本届赛会最具价值运动员被游泳队的张雨霏和

覃海洋分享,中国游泳队已有独步亚洲的实力;中国射击队则在15个射击奥运项目上拿到10金5银2铜,打破3项世界纪录,最令人惊喜的是飞碟项目打出历史最好成绩,还刷新女子多向飞碟团体世界纪录。

基础大项游泳稳步提升,偶然性强的射击持续稳定“输出”,中国军团优势项目“结构”或将有所改变。在巴黎,18岁的盛李豪和17岁的黄雨婷将在十米气步枪混合团体项目为中国队冲击首金;中国游泳队若能持续保持上升势头,甚至有冲击奥运参赛历史最佳战绩的可能。

优势军团保住“基本盘”

中国跳水队又一次毫无悬念地包揽亚运会全部金牌,中国乒乓球队夺得7金中的6金。作为中国在国际大赛最稳定的夺金点,这两大“基本盘”未来在奥运赛场也将继续追求“包揽”。

羽毛球、体操、举重也是中国代表团优势项目,都有过在奥运赛场极为辉煌的历史。杭州亚运会上,张博恒成为新规则下第一个在男子体操个人全能项目上突破89分的选手,李诗沣与石宇奇淘汰一众顶尖高手、成功会师羽毛球男单

决赛,都是在金牌之外的最大收获。这意味着站在奥运赛场上,他们同样竞争力十足。

举重项目在杭州遭遇朝鲜女队的强力冲击,给备战巴黎奥运会敲响了警钟。

部分金牌成色还需“验一验”

对中国队来说,相比金牌数量,更重要的是金牌成色。亚运会向来被看作奥运会前的“中考”,本届亚运会距离巴黎奥运会仅有不到一年时间,成色尤为为重要。

中国田径队此次成绩不错,但19枚金牌的夺金成绩拿到世界大赛上,真正具备奥运冲金实力的并不太多。类似的情况还出现在网球、马术等项目上。而击剑、跆拳道、拳击等出现“止跌回升”势头的潜优势项目,目前看也还需要进一步提升,才能增强在国际赛场的竞争力。

全主力出战的男篮、女足均不敌对手的“二队”无缘决赛,令中国女篮和女排的胜利也蒙上了阴影。即使在亚洲层面,目前三大球除女篮、女排外,皆难言顶级水平。极端情况下,甚至不排除巴黎奥运会上出现仅有女篮、女排参赛的一幕。

亚洲体育版图出现“挑战者”

从杭州亚运会来看,中国遥遥领先、日韩争夺次席的整体局面未变。奖牌榜上日本与韩国竞争激烈,仍享受“奥运红利”的日本队在金牌数上领先10枚,但两家奖牌数相差无几。倒是印度队在诸多项目上取得突破,夺得28金的同时,还成为除中日韩外唯一奖牌数达到三位数的代表团,不仅未来在亚运会会有冲击韩日的可能,在巴黎也将与中国队在射击等项目上直接“对话”。

亚运会是检验整个亚洲竞技水平的舞台,本届亚运会有13项世界纪录在射击和举重台上被改写,跳水、乒乓球、羽毛球、霹雳舞、攀岩等项目的比赛也都是世界顶级水平的较量。而亚运会纪录被刷新多达170次,足见亚洲整体竞技水平在持续提升。

“越来越‘亚洲’”的亚运会,设置卡巴迪、武术、藤球等9个具有鲜明地区特色的非奥项目,也增加了更多代表团站上领奖台的可能。本届亚运会亚奥理事会45个成员全部报名,最终有41个代表团的选手登上领奖台,这是亚运会历史上第一次有超过40个代表团获得奖牌。

这些“前所未有”值得一枚金牌——盘点杭州亚运会的新突破

□新华社记者 王春燕 姚友明

杭州亚运会的熊熊圣火8日熄灭,但过去这些天发生在西子湖畔的点点滴滴依旧历历在目,那些“前所未有”的时刻与瞬间将永远镌刻在亚运历史上,也将被长久地留在人们的记忆中。

“前所未有”之挑战极限

夺金牌易,突破自己难。这句话用来形容的是获得杭州亚运会体操男子个人全能金牌的中国选手张博恒,他以89.299分的成绩夺冠。国家体育总局体操运动管理中心主任缪仲一:“在当前的体操新规则下,(此前)还没有一个男子全能选手突破过89分。”

尽管射击历来是中国队的强项,但飞碟算个例外。杭州亚运会上,武聚奎、张鑫秋和李清念在女子多向飞碟团体赛中以357中的成绩打破世界纪录夺冠,创造历史的背后是“敢字当头”的信念。

杭州亚运会累计15次打破世界纪录,37次打破亚洲纪录,在亚运会舞台上,追求“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克荣光是在每一位运动员拼搏奋斗的目标。

“前所未有”之见证“中国速度”

9月30日晚,钱塘江畔的“大莲花”内欢呼如潮,掌声雷动。随着葛曼棋、谢震业先后赢得杭州亚运会女子和男子100米“飞人大战”的金牌,中国田径在国庆节前夜创造历史。这是中国选手首次在亚运会上包揽男、女100米金牌,也是亚运会历史上首次由同一个代表团的选手包揽男、女“飞人大战”冠军。

如果要给这份“前所未有”再添些光彩,那就是10月3日的另外两枚金牌。谢震业、葛曼棋带领中国男、女4X100米接力队双双收获金牌,“中国速度”在杭州屹立亚洲之巅!

“前所未有”之新项目拥抱新人类

持续的鼓点、炫目的灯光、个性的表达……从场馆布置到观赛氛围再到比赛本身,首次亮相亚运会的霹雳舞项目洋溢着自由与青春的“火热”气息。

2020年,国际奥委会同意增设霹雳舞为2024年巴黎奥运会比赛项目。同年,亚奥理事会宣布其成为亚运会正式比赛项目,本届亚运会是霹雳舞首次在综合性国际大赛上亮相。

霹雳舞比赛现场,音乐是保密的,选手们要在听到音乐的瞬间,随机选择适合的舞蹈动作进行表达,同时还要观察对手的风格和难度,做出针对性回应。如此强调临场反应能力和创新性表达的项目,呼吁的不是那些“05后”甚至“10后”的新新人类吗?

“前所未有”之“数字人”点火

9月23日,杭州亚运会开幕式的点火方式前所未有。由上亿网民进行线上“数字火炬”接力形成的“数字人”,和场内的火炬手一起“虚实融合”,共同点燃了杭州亚运会主火炬。通过区块链技术,来自五湖四海的“数字火炬手”点火的瞬间被永久保留。相知无远近,万里尚为邻。古代诗人的梦想,在亚运会点火中有了独特的呈现。

“前所未有”之市场开发

一方面刷屏,另一方面抢不到,这就是杭州亚运会吉祥物“江南忆”相关产品的现状。作为亚运市场开发中最热门的板块,特许商品一经推出便备受关注。吉祥物“江南忆”作为最热门特许商品,占到了整体销量的70%,手办、徽章、冰箱贴等都是热门产品,供不应求。

除此之外,非遗特许商品、AI定制丝绸、亚运主题彩绘航班、车道级精准定位的车队服务……本届亚运会共征集118个类别的176家企业,赞助金额共计44.178亿元,占到市场开发总收入的83.1%,赞助收入和赞助商规模都为历届亚运会最高。

“前所未有”之智能办赛

首创“数字火炬”、境外“电子钱包”首次在境内“无缝对接”、创建“1+6”一体化数字办赛服务平台、首条5G+Advanced 5G-A网络走进现实……呼应智能办赛理念,杭州亚运会成为中国尖端数字技术发展的展示窗口。

机器人全面应用在巡逻、迎宾、医疗、配送、清洁等方面,不断拓展应用领域;“区块链”技术在用于亚运门票、特许商品、数字藏品之外,深入日常支付、生活出行、版权保护等领域,带来高效、共享、安全、可信的科技体验;构建VR场馆虚拟现实体验,通过亚运场景实践落地,推动“元宇宙”产业的发展。

在杭州亚运会,真切体验未来已来。

200金! 中国代表团创亚运会历史最佳战绩

新华社杭州10月7日电 2023年10月7日,中国代表团收获13枚金牌,在杭州亚运会上的金牌总数达到历史性的200金!刷新了中国代表团在广州亚运会上199金的历史纪录!

中国“蛙王”覃海洋和“蝶后”张雨霏也迎来自己的历史性时刻,他们当天双双被选为杭州亚运会最具价值运动员。本届亚运会上独揽6金、四破赛会纪录的张雨霏实现了赛前的梦想和诺言,并表示要“共同去开创中国体育的全新时代”。收获5金1银、三破赛会纪录的覃海洋也希望自己在明年巴黎奥运会上有更好的表现。

中国女排也在书写新历史。当天她们在女排决赛中3:0击败日本队,以六战全胜卫冕亚运会冠军,第九次夺得亚运金牌。

国羽也捍卫了荣誉,当天收获5个单项中的3金。虽然陈雨菲不敌世界排名第一的韩国选手安洗莹,无缘女单金牌,但陈清晨/贾一凡击败韩国组合白荷娜/李绍希女双夺冠,卫冕冠军郑思维/黄雅琼战胜日本组合渡边勇大/东野有纱混双摘金,都值得点赞。本届亚运会是表现惊艳的李诗沣击败队友石宇奇,首次夺得亚运会男单金牌。

巩固传统的同时,中国队再添新优势。作为巴黎奥运会和杭州亚运会新增项目的霹雳舞当天决出两枚金牌,中国选手刘清漪2:1战胜两届世锦赛冠军、日本选手汤浅亚美,获亚运会霹雳舞女子首金,并取得巴黎奥运会入场券。开祥宇也有不错发挥,收获男子铜牌。

另外,当天中国女曲2:0战胜韩国

队,时隔13年重夺亚运会冠军,同时获得了巴黎奥运会参赛资格。男足比赛中,卫冕冠军韩国队2:1逆转战胜对手日本队夺冠,中国香港队0:4不敌乌兹别克斯坦队无缘铜牌。

距离杭州亚运会闭幕还有一天,不少项目迎来收官战。中国队当天在皮划艇激流回旋项目收获男子单人皮艇和女子单人划艇冠军,以3金1银的成绩收官。伊朗队当天在摔跤比赛中收获3金,以5金4银1铜的成绩笑傲摔跤项目金牌榜。阿联酋队当天在柔术项目包揽男子85公斤级和女子63公斤级两枚金牌,以4金3银3铜成为该项目最大赢家。泰国队包揽了藤球男、女单组赛金牌,斩获本届亚运会6枚藤球金牌中的4枚,不愧为传统藤球强国。

一些项目出现新格局。印度选手当天在射箭比赛中包揽复合弓男、女个人赛金牌,最终以5金超过传统射箭强国韩国队的4金。举重项目当天决出最后两金后,缺席国际赛场近四年的朝鲜队以6金5银2铜的成绩位居举重奖牌榜第一,中国、韩国队分列二、三位。

有的项目以“新奇”的方式决出冠军。由于降雨,攀岩和棒球比赛都无法正常进行,最终根据规则,攀岩女子两项全能决赛取消,半决赛排名前三的日本选手森秋彩、韩国选手徐采铉和中国选手张悦彤分别收获金、银、铜牌;而棒球则通过比较球队的国际排名高低,排名比阿富汗队更高的印度队获得了冠军。

奖牌榜上,中国队以200金111银71铜位居第一,排在后面的日本队获得51金66银69铜,韩国队获得42金59银89铜。